



杭州电子科技大学信息工程学院
HANGZHOU DIANZI UNIVERSITY INFORMATION ENGINEERING COLLEGE

湖畔警钟

廉洁教育学习材料

吴越文化博物馆

新
年
歡
樂
祥
瑞
快

吴越文化博物馆导览图
Tourist Map of Wuyue Culture Museum

3F 一脉风华
吴越历史文化陈列

1F 百年有待
吴越历史文化陈列

此
年
金
蛇
賀
歲
大
吉

2025年第1期 总第17期
纪检监察审计办公室 编印

目录

清风肃语.....1

习近平在二十届中央纪委四次全会上发表重要讲话强调 坚持用改革精神和严的标准管党治党 坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

廉史今读.....16

周坦:铁面无私,勇斗奸佞

漫画说纪.....19

《天网恢恢》

《无处可逃》

《正衣冠》

《避难符》

以案释纪.....20

案例一:北京外国语大学一男教师深夜跟踪女同事,疯狂散布虚假信息,校方通报:降级、不再续聘!

案例二:复旦大学一博士后研究院涉嫌学术不端,校方通报:退站处理

案例三:南京师范大学一副院长婚内出轨女博士生,校方通报:免职,暂停工作!

案例四:郑州一高校辅导员诈骗学生学费,校方通报:已报案,辞退处理

党纪问答.....25

习近平在二十届中央纪委四次全会上发表重要讲话强调 坚持用改革精神和严的标准管党治党 坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战

来源：《新华社》杂志 发布时间：2025-01-06

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上发表重要讲话。他强调，新时代以来，推进全面从严治党和反腐败斗争力度之大前所未有，成效有目共睹。要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着，保持战略定力和高压态势，一步不停歇、半步不退让，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决打好这场攻坚战、持久战、总体战。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出，2024年，党中央坚持以党的自我革命引领社会革命，一以贯之推进全面从严治党，取得新的进展和成效。全党在自我革命这一重大问题上认识更加清醒、行动更加坚定；扎实开展党纪学习教育，全党同志遵规守纪意识明显增

强；持续加大反腐败力度，铲除腐败滋生的土壤和条件；深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，解决了一大批群众反映强烈的突出问题；深化制度治党、依规治党，进一步提高了党领导反腐败斗争、推进全面从严治党的能力。

习近平强调，腐败是我们党面临的最大威胁，反腐败是最彻底的自我革命。进入新时代，面对党内党风廉政建设和反腐败斗争的突出问题，我们坚持有腐必反、有贪必肃，不断纯洁干部队伍，维护了党的形象，巩固了红色江山，赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动，赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

习近平指出，当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。认识反腐败斗争，一定要有历史眼光、战略高度，着眼于实现党的使命任务。反腐败斗争必须坚定不移，任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废，都将犯颠覆性错误。要坚决澄清各种错误认识，廓清思想迷雾，进一步坚定反腐败斗争的决心和信心。

习近平强调，新时代新征程，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力取得更大成效，确保党的二十大和二十届三中全会部署落地落实，确保党始终成为中国特色社会主义事

业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远。

习近平指出，要推进政治监督具体化、精准化、常态化。同党中央保持高度一致必须说到做到。思想上，要坚持不懈强化党的创新理论武装，准确把握党中央对本地区本部门本领域改革发展的目标定位和部署要求，确保思想统一、方向一致。政治上，要坚持党中央集中统一领导，严明政治纪律和政治规矩，决不允许搞“七个有之”，确保言行一致、令行禁止。行动上，要坚持把党中央各项决策部署落实情况作为政治监督重点，合力推动改革攻坚、促进高质量发展。

习近平强调，加强党的纪律建设是一项经常性工作，要引导党员、干部把他律转化为自律，内化为日用而不觉的言行准则。建立常态化长效化的纪律教育机制，使纪律教育贯穿干部成长全周期、融入组织管理全过程。严格执行党的纪律，准确运用“四种形态”，实事求是、毋枉毋纵，抓早抓小、防微杜渐，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。

习近平指出，要深入推进风腐同查同治。始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题，督促党员、干部坚决反对特权思想和特权现象，树牢正确权力观、政绩观、事业观。始终保

持反腐败高压态势，对重点问题、重点领域、重点对象着重抓、着力查，深化受贿行贿一起查，坚决清除系统性腐败风险隐患。增强以案促改促治实效，推动完善权力配置运行的制约和监督机制，丰富防治新型腐败和隐性腐败有效办法。坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源。

习近平强调，要强化全面从严治党主体责任和监督责任。党委要主动抓、主动管，纪委要把专责监督履行好，聚焦主责、干好主业，各责任主体都要知责、担责、履责。要优化责任落实考评机制，对失职失责精准科学问责。

习近平指出，要持续推动全面从严治党向基层延伸。各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓，让老百姓可感可及。要深化基层监督体制机制改革，把纪检监察同对基层巡察结合起来、同各方面监督统筹起来。落实整治形式主义为基层减负长效机制，让广大基层干部有更多精力抓落实。

习近平强调，纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量，党和人民对这支队伍充分信任、充满期待。要深化纪检监察体制改革，坚持授权和控权相结合，把权力关进制度的笼子。要着力加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，不断

提高正风肃纪反腐能力。要巩固拓展主题教育和教育整顿成果，坚持打铁必须自身硬，强化严格管理监督，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党新进展新成效，以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律，深刻分析当前反腐败斗争形势，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，对深入推进全面从严治党作出战略部署。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩，为深入推进全面从严治党和反腐败斗争提供了重要遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、敢于斗争，认真履行全面从严治党政治责任，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚定不移把反腐败斗争向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人

民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议于1月6日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。6日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》的工作报告。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

来源：《新华社》杂志 发布时间：2025-01-08

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议，于2025年1月6日至8日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员131人，列席247人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，总结2024年纪检监察工作，部署2025年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以全面从严治党的新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的新进展新成效，从实现新时代新征程党的使命任务的战略高度，以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律，深刻分析当前反腐败斗争形势，旗帜鲜明澄清错误认识、廓清思想迷雾，对坚决打

好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，对以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩，具有很强的政治性、思想性、指导性，为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方向、提供重要遵循。一致表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，坚定信心、敢于斗争，坚决扛起监督责任、推动落实主体责任，聚焦“国之大者”强化政治监督，坚定不移正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要始终保持敬畏之心，加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，真正做到忠诚干净担当、敢于善于斗争。

全会指出，2024年，以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，团结带领全党全国各族人民凝心聚力、攻坚克难，中国式现代化迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，围绕党和国家中心任务，持续深入强化政治监督、正风肃纪反腐，推动健全全面从严治党体系、完善党和国

家监督体系，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。中央纪委常委会把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为贯穿全年的主题主线，带动全系统深学细悟党的创新理论，坚定纪检监察工作正确方向。健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，围绕党的二十届三中全会重大部署谋深做实政治监督，推动党中央大政方针落地见效。在党纪学习教育中努力走好“第一方阵”，认真学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，紧扣“六项纪律”逐条学习、深入研讨，引领全系统学深一层、熟知善用，推动全党学纪知纪明纪守纪。持续狠刹享乐主义、奢靡之风，重拳纠治形式主义、官僚主义，以常态长效治理确保贯彻落实中央八项规定精神走深走实。纵深推进反腐败斗争，深化拓展金融、国企、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等重点领域反腐，严肃查处政商勾连腐败，深入查处新型腐败和隐性腐败，坚持受贿行贿一起查，深化以案促改促治，有力铲除腐败滋生的土壤和条件。开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以超常规举措惩治“蝇贪蚁腐”，坚决维护群众利益，巩固党的执政根基。深化政治巡视，对68家部门单位开展常规巡视，首次对金融领域开展联

动巡视、对地级市提级巡视，做实边巡边查、立行立改，巡视巡察综合监督作用进一步彰显。完善纪检监察体制机制和法规制度体系，配合全国人大常委会做好监察法修改工作，全面推进数字纪检监察体系建设，促进制度优势更好转化为正风肃纪反腐效能。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对反腐败斗争提出了新的更高要求。纪检监察机关要切实将思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来，深刻把握新时代反腐败斗争取得的历史性成就，坚定打赢反腐败这场攻坚战의 必胜信心；深刻把握当前反腐败斗争仍然严峻复杂的形势，坚定打赢反腐败这场持久战的如磐恒心；深刻把握一体推进不敢腐、不能腐、不想腐方针方略，坚定打赢反腐败这场总体战的坚强决心。

全会提出，2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落党的二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增

强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持用改革精神和严的标准管党治党，推动落实全面从严治党政治责任，推动健全全面从严治党体系，纵深推进正风肃纪反腐，持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

第一，围绕党的二十届三中全会重大部署强化政治监督，着力推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化行稳致远。坚决维护党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，紧紧围绕实现改革总目标和“七个聚焦”、13个分领域目标进展情况，细化实化监督内容，推动各级党组织聚力改革、狠抓落实。

第二，巩固深化党纪学习教育成果，着力推动形成遵规守纪、干事创业的良好氛围。在抓实党纪学习教育上巩固深化，突出重点内容、重点对象，推进纪律教育方式创新，引导党员干部把纪律内化于心、外化于行。在严格执行纪律上巩固深化，对违纪问题发现一起查处一起，切实维护纪律刚性、严肃性。在准确运用“四种形态”上巩固深化，贯彻惩前毖后、治病救人方针，发挥层层设防作用。

第三，健全不正之风和腐败问题同查同治机制，着力推动正风反腐一体深化。以“同查”严惩风腐交织问题，锲而不舍

落实中央八项规定精神，一严到底纠治“四风”，聚焦顶风违纪、隐形变异、严重影响市场秩序、加重基层负担等问题，强化监督、深化治理；一刻不停惩治腐败，严查政治问题和经济问题交织的腐败案件，着重抓好金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、工程建设和招投标等领域系统整治，着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题，严肃查处滥用职权、玩忽职守、违规决策造成国有资产重大损失问题，坚决查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人，加大跨境腐败治理力度。以“同治”铲除风腐共性根源，加强对领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业等情况的及时预警监督，推动构建党委统一领导、纪委监委协调、有关部门协同联动的政治生态分析研判机制，完善对重点行贿人联合惩戒机制，制定新时代廉洁文化建设三年行动计划（2025-2027年），讲好中国反腐败故事。以“查”、“治”贯通阻断风腐演变，制定关于推进不正之风和腐败问题同查同治的意见，以大数据信息化赋能正风反腐。

第四，持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，着力推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。持续发力惩治“蝇贪蚁腐”，聚焦县以下这一关键环节、薄弱环节持续抓下去。深化“校园餐”、农村集体“三资”管理、乡村振兴资

金使用监管、医保基金管理、养老服务等方面突出问题治理，扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动。指导各地选择民生痛点难点因地制宜开展整治，让群众可感可及。

第五，坚守政治巡视定位，着力推动巡视更加精准发现问题、有效解决问题。做实政治巡视，深入查找影响高质量发展的主要矛盾、落实改革部署中的重大偏差。科学统筹常规巡视、专项巡视、机动巡视和巡视“回头看”，灵活开展提级巡视。建立健全中央单位内部巡视与纪检监察监督贯通协调机制，深入推进对村巡察工作。进一步压实整改主体责任，完善整改督促机制，增强整改针对性、实效性。

第六，深化落实纪检监察体制改革任务，着力推动完善党的自我革命制度规范体系。深入落实党的二十届三中全会关于纪检监察体制改革战略部署，深化纪委监委机关内设机构、派驻机构改革，完成向中管企业全面派驻纪检监察组，推动有关派驻机构向驻在单位的下一级单位、部属高校和国务院国资委管理领导班子的中央企业“再派出”。协助党中央制定党委（党组）对下级“一把手”开展监督谈话工作办法，起草反跨境腐败法。以党内监督为主导、专责监督为主干、基层监督为支撑、各类监督贯通协调为保障，推动完善党和国家监督体系。

第七，强化全面从严治党政治责任，着力推动严的基调一贯到底。以“两个责任”抓纲带目，推动党委（党组）主体责任、职能部门监管责任、纪委（纪检组）监督责任同向发力，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。督促各级党组织用系统思维、科学方法推进管党治党，进一步健全全面从严治党体系。

第八，开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，着力推动纪检监察铁军建设再上新台阶。加强政治建设，敬畏信仰、敬畏组织，始终不渝用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终不渝坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终不渝心怀“国之大者”，自觉把工作置于党和国家大局中谋划推进。加强能力建设，敬畏责任、敬畏使命，牢固树立和践行正确政绩观，坚守实事求是生命线，严格依规依纪依法，正确把握政策策略，准确定性量纪执法，实施加强组织建设三年行动计划，优化干部选育管用机制。加强作风建设，敬畏权力、敬畏人民，发扬斗争精神、担当精神、法治精神，在重大政治原则和大是大非问题上敢于交锋、勇于亮剑，确保党和人民赋予的权力不被滥用。加强廉洁建设，敬畏纪律、敬畏法律，以严管强约束，以严惩强震慑，以厚爱暖人心，加强日常管理监督，坚决清除害群之马，以更

高标准、更严要求，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

全会号召，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力、奋发进取，以永不懈怠的精神状态推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

人物简介

周坦(1196~1263)，字平甫，浙江省瑞安市古来暮乡人。南宋嘉熙二年(1238)状元及第，曾任监察御史、殿中侍御史，被明恩堂封为“瑞安县开国男”，进光禄大夫。



清正清廉 为民解忧

据《南宋馆阁续录》记载，南宋嘉熙二年(1238)，周坦得中状元后，曾被朝廷授予宣教郎，后又相继担任过秘书省正字、校书郎等职位。为官名年，他恪尺职守，秉公办事，始终保持清廉正直的操守品行，决不趋炎附势、随波逐流。

宋理宗淳祐四年甲辰(1244)，周坦以工部郎出知安吉州(今浙江吴兴)。在任期间，他勤廉为本，体恤民情，为民解忧，颇有政声。离任时安吉百姓“遮道乞留”，一时传为佳话。

秉公直书 铁面无私

淳祐五年(1245)，周坦调至御史台，担任监察御史。他铁面无私，一身正气，大胆直书整纲纪、革陋弊奏议，曾上书揭发过秘书少监王煽、转运判官包恢等官员不法行为。

据《弘简录》载：宋理宗淳祐九年十月，周坦上《论杨栋奏》，指斥建宁知府杨栋任成都制幕时，见元军来犯，遂带走激赏库所有珍宝率先逃跑，陷成都知府丁黼于死地，导致全蜀生灵涂炭。理宗皇帝见此奏章，于是下令将杨栋革职查办。

不畏权贵 嫉恶如仇

淳祐九年(1249)，周坦升任殿中侍御史。就在这一年，他干了一件震动朝野、令满朝文武肃然起敬之事——上书弹劾理宗皇帝宠信的宦官董宋臣。

在当时，董宋臣与权臣丁大全表里为奸，弄权纳贿，无恶不作。满朝上下噤若寒蝉，俱称董宋臣为“董阎罗”。面对“董阎罗”的恶劣行径，周坦本着御史的职责，甘冒“引火烧身”的风险，四处搜集董宋臣、丁大全的不法劣迹与证据，毅然上奏章弹劾。理宗皇帝见到奏章后，反而责怪周坦无事生非，遂将其调离御使台，不再担任谏官。

匡扶正义 勇斗奸佞

宝佑四年(1256)，董宋臣、丁大全两人勾结后宫阎贵妃，向理宗皇帝进谗，弹劾宰相董槐，此举激起朝野公愤。大学生陈宜中、陈宗等“六君子”，伏阙上书，要求严惩董、丁二人，周坦联络一批刚直正义官员全力声援。但由于阎贵妃从中作梗，结果宰相董槐被逐、陈宜中等人被拘管、周坦被外调徽州为官。

直到开庆元年(1259)，丁大全因隐匿军情罪被罢相，周坦才官复原职后擢升至刑部尚书致仕。

景定四年(1263)，周坦在京都临安病逝，朝廷追赠光禄大夫，溢号文肃。理宗皇帝赞其曰：“伟哉典型，冰清玉洁；嘉熙翼步，盛名日扬。”如今，在瑞安仙降街道坊额底村，周坦状元牌坊屹立于此，映射着一代贤臣、“状元御史”当年挺身勇斗奸佞的历史功绩。

漫画说纪

漫画寄托着画者对于某种事物或现象强烈的感慨，以大胆夸张的手法和强烈的视觉冲击，表达对贪官污吏和官僚主义不作为不担当等现象的强烈讽刺，成为了纪检监察宣传工作的一种重要表现形式。



《天网恢恢》



《无处可逃》



《正衣冠》



《避难符》

以案释纪

案例一：北京外国语大学一男教师深夜跟踪女同事，疯狂散布虚假信息，校方通报：降级、不再续聘！

1月6日晚，北京外国语大学教师尹洪波在微博实名发布视频，反映北外个别领导和教师存在严重问题。1月7日，北京外国语大学发布严正声明：

2025年1月6日晚，学校关注到尹洪波在微博实名发布视频，其反映内容与事实严重不符，为以正视听，现将相关情况予以澄清。

尹洪波，男，1974年9月生，2008年7月到北京外国语大学工作。2017年6月13日，尹洪波申报正高级职称，因不符合条件未能如愿，遂心生怨恨，到东校区行政楼寻衅滋事，被工作人员制止。自此，尹洪波长期对参与其职称评审工作的专家、工作人员及晋升职称的同事进行恶毒诬告、谩骂、威胁。

2019年9月18日，尹洪波在校内多处偷偷散发冒用某女教师名义撰写的包含低俗两性关系内容的《秋夜忏悔》文稿，对相关教师进行诋毁污蔑，其散发行为被学校保安员巡察发现，并被监控全程录像。2021年9月10日，尹洪波在西校区国内大厦至住宅塔楼跟踪某女教师，步步紧随，该女教师十分惊恐并报

警。2021年至2022年间，尹洪波利用多个微信群、微信公众号及其他互联网平台大肆散播虚假信息，恶意诋毁、嘲讽污蔑相关教师学术成果，严重侵害他人合法权益及学校声誉。此外，尹洪波还在课堂上多次公然发表不当言论，对学生产生严重误导。

2022年4月12日，根据教育部《新时代高校教师职业行为十项准则》《北京外国语大学师德“一票否决制”实施细则》和上级巡视专项检查反馈意见，经该校师德师风建设与监督委员会核实认定，学校给予尹洪波降低岗位等级处分，从副研究员降为助理研究员，于2024年8月31日合同到期后不再续聘。

学校在此严正声明：尹洪波近期通过各种途径持续疯狂散布虚假信息，多次到该校寻衅滋事，屡屡发出人身威胁，严重干扰学校正常教育教学秩序，严重影响校园安全稳定，对此，学校强烈谴责。学校将持续加强师德师风长效机制建设，筑牢师德师风防线，坚决抵制诬告陷害、恶意诋毁、造谣污蔑等不法行为，坚决维护学校积极向上的学术生态和育人环境。

案例二：复旦大学一博士后研究院涉嫌学术不端，校方通报：退站处理

近日，台湾政治大学文学系博士候选人叶霭联合两位学者发文，控诉复旦大学新闻学院博士后研究员王灿学术不端。叶霭在声明中一一列举了王灿涉嫌学术不端、抄袭他人论文的具体情况，并称，自2022年至2024年期间，王灿至少发表了四篇学术论文，几乎全文抄袭了四篇硕士论文，并发表在中国各大顶级期刊上。

2月25日，复旦大学新闻传播学博士后流动站发布通报，内容如下：

2024年12月，复旦大学校学术规范委员会收到举报，反映王灿涉嫌学术违规问题。

学校坚决维护学术规范，对学术违规绝不姑息。校学术规范委员会、新闻传播学博士后流动站按规定和程序进行了严肃调查，认为举报情况属实，被举报的4篇论文均出现了《复旦大学学术规范实施条例》规定的“学术不端行为”，情节严重，构成学术不端。

新闻传播学博士后流动站已于2025年1月按规定，对被举报人作出退站处理。

案例三：南京师范大学一副院长婚内出轨女博士生，校方通报：免职，暂停工作！

近日，南京师范大学一男子举报博士生女友恋爱期间出轨已婚导师，他表示，女友系南京师范大学环境学院博士生党支部书记，其导师为南京师范大学环境学院副院长。两人长期保持不正当关系，对方计划在女友毕业后为其安排去某研究院工作。

2月25日晚，南京师范大学发布情况通报，通报全文如下：

针对2月24日晚网上关于我校教师宋某某涉嫌师德失范行为的信息，学校高度重视，立即开展调查核实。

经初步调查，学校研究决定，免去宋某某环境学院副院长职务，取消其研究生导师资格，暂停一切工作。后续将根据进一步调查结果，对相关人員依纪依规严肃处理。

案例四：郑州一高校辅导员诈骗学生学费，校方通报：已报案，辞退处理

2月26日，郑州食品工程职业学院通报“舒某诈骗学生学费事件”，内容如下：

2月17日，学校在布置本学期开学工作时，发现原咖啡学院辅导员舒某存在私自收取学生学费且未上缴财务处的问题。

2月18日，学校迅速开展核查工作，发现舒某以“代缴学费可

减免700元”为诱饵，让学生将学费交予其本人，并要求学生严格保密。当学校确认舒某私自收取的学费金额超过3万元时，立即向当地公安机关报案。

2月19日，学校协同公安机关对舒某实施刑事强制措施。2月20日，公安机关初步侦查后，以舒某涉嫌诈骗罪将其刑事拘留。目前，该案件正处于刑事侦查程序中。学校已解除与舒某的聘用合同，并对其予以辞退处理。

对于此次事件，学校负有不可推卸的责任，特向社会各界受害学生及家长致以最诚挚、最深切的歉意。学校郑重承诺：学校始终是学生的坚实后盾，对于学生已交予舒某的学费，一律视同已缴至学校；对于舒某骗取的奖助学金，待公安机关调查核实具体数额后，学校将第一时间为学生全额补齐，全力保障学生的合法权益。

党纪问答

知识卡片1：挥霍公款的情形有哪些？

- 一、违规组织、参加公款消费，违规公款赠送、发放礼品；
- 二、违规自定薪酬、滥发财物；
- 三、公款旅游；
- 四、违规接待、借接待之机大吃大喝；
- 五、违反公务交通工具管理规定；
- 六、违反会议活动管理规定，违规举办评比达标表彰、创建示范活动；
- 七、违反办公用房管理等规定。

——《中国共产党纪律处分条例》第一百一十三条
至第一百一十九条

知识卡片2：违反生活纪律的行为有哪些？

- 一、奢靡享乐、追求低级趣味；
- 二、发生不正当性关系；
- 三、对配偶、子女及其配偶失管失教；
- 四、违背公序良俗等。

——《中国共产党纪律处分条例》第十一章

纪检监察审计办公室

监督电话：0571-58619121

E-mail: xgjfb@hdu.edu.cn

二级分院院长邮箱

经济学院: fzb@hdu.edu.cn

管理学院: chen Yueyan@hdu.edu.cn

计算机学院: zhanghp@hdu.edu.cn

电子工程学院: yue weiting@hdu.edu.cn

机械工程学院: kevin@hdu.edu.cn

文理学院: chengjiali@hdu.edu.cn

体育教学部: yjf@hdu.edu.cn

马克思主义学院: bxr@hdu.edu.cn

党风廉政建设监督员

经济学院	丁骏俏	A610	0571-58613655
管理学院	陈其卉	A504	0571-58619148
计算机学院	藏丛杉	A409	0571-58613889
电子工程学院	何芳	A312	0571-58613675
机械工程学院	车馨茹	A209	0571-58619147
文理学院	杨晓莉	A710	0571-58613651
体育教学部	方舒圆	体育馆负一楼	0571-58619150
马克思主义学院	张蕾	A713	0571-58618360

湖畔警钟 警示教育学习材料

2025年第1期 总第17期

资料收集：袁梦宜

编辑：苑格格

统筹：臧伟坡

审核：张馨艺



山清水秀
风清气正



本材料入选浙江省廉洁教育优秀读物